
 

Secretaria Executiva do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Verde Grande  
Praça Lindolfo Laughton, nº 1373, Bairro Alto São João, Montes Claros/MG  

Tel: (38) 3213 0647 Site: www.cbhverdegrande.org.br / secretaria@cbhverdegrande.org.br 

 

 

COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO VERDE GRANDE 

ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO 2021 
CÂMARA TÉCNICA CONSULTIVA - CTC 

11 e 18 DE NOVEMBRO DE 2021  
(Reunião Realizada por Videoconferência) 

Aos 11 (onze) dias do mês de novembro do ano de 2021, às 08h30, reuniram-se os membros da 1 
Câmara Técnica Consultiva (CTC) do Comitê da Bacia Hidrográfica do rio Verde Grande (CBHVG), para 2 
a sua 4ª Reunião Ordinária do ano 2021. A reunião ocorreu por videoconferência em razão das 3 
medidas de prevenção ao contágio e propagação do novo Coronavírus (Covid19). A relação dos 4 
membros, bem como os convidados que participaram desta reunião constam na lista anexo, parte 5 
integrante desta Ata. A coordenadora da CTC, a Sra. Laila Tupinambá iniciou a reunião desejando 6 
boas-vindas e agradecendo a todos pela participação. Na sequência, tendo sido constatado o 7 
quórum, submeteu à apreciação da CTC a Ata da 1ª Reunião Extraordinária do ano 2021, ocorrida no 8 
dia 21 de outubro, por videoconferência. Sem manifestações contrárias, a Ata foi aprovada por 9 
unanimidade. A seguir, a coordenadora da CTC passou a palavra para o Prof. Edson Vieira, 10 
coordenador do Grupo de Trabalho de revisão da metodologia/mecanismos da Cobrança pelo Uso de 11 
Recursos Hídricos na bacia hidrográfica do rio Verde Grande (“GT COBRANÇA”), que deu inicio ao 12 
primeiro ponto de pauta da reunião explanando sobre as diretrizes estabelecidas no Art. 35, inciso X 13 
da Lei Federal nº 9.433, de 8 de janeiro de 1997, e sobre as diretrizes estabelecidas no Art. 41, inciso 14 
VII da Lei Estatual (MG) nº 13.199, de 29 de janeiro de 1999, relativas às competências do Conselho 15 
Nacional de Recursos Hídricos (CNRH) e do Conselho Estadual de Recursos Hídricos (CERH-MG), no 16 
que tange o estabelecimento de critérios e normas gerais para a outorga de direitos de uso de 17 
recursos hídricos e para a cobrança por seu uso. Na seguencia, ele explanou ainda sobre o disposto 18 
no Art. IX do Decreto Estadual (MG) nº 48.160, de 24 de março de 2021, relativo às tarifas definidas 19 
para a Cobrança pelo Uso de Recursos Hídricos (CRH) que serão atualizadas anualmente com base na 20 
variação do Índice Nacional de Preços ao Consumidor Amplo (IPCA), do Instituto Brasileiro de 21 
Geografia e Estatística (IBGE), ou de índice que vier a sucedê-lo. E sobre o Art. 14 da Portaria IGAM 22 
nº 79, de 25 de outubro de 2021, que dispõe que fica resguardado aos Comitês de Bacias 23 
Hidrográficas aprovar novas tarifas para a cobrança, observados o Art. 41, inciso VII da Lei nº 24 
13.199/1999 e os Arts. IX e XIII do Decreto nº 48.160/2021. A seguir, o Sr. Edson Vieira apresentou a 25 
estimativa de arrecadação (R$/ANO) comparando três metodologias: a aprovada pelo CBHVG, de 26 
acordo com Deliberação CBHVG nº 50/2015, a estabelecida pela Deliberação Normativa CERH/MG nº 27 
68/2021 e a proposta constante na minuta de Deliberação do “GT COBRANÇA”. Considerando 28 
somente a cobrança dos usos na calha do rio Verde Grande, realizada pela Agência Nacional de 29 
Águas e Saneamento Básico – ANA, os valores respectivos foram na ordem de R$ 124.000,00 (Cento 30 
e vinte e quatro mil reais), de R$ 663.000,00 (Seiscentos e sessenta e três mil reais) e de R$ 31 
1.326.000,00 (Um milhão trezentos e vinte e seis mil reais). A mesma estimativa foi realizado 32 
considerando o cenário de implementação da cobrança pelo uso dos recursos hídricos na porção 33 
mineira da bacia, tendo como resultado os valores na ordem de R$ 3.718.000,00 (três milhões e 34 
setecentos e dezoito mil reais) e de R$ 7.437.000,00 (sete milhões quatrocentos e trinta e sete mil 35 
reais). O Sr. Edson Vieira ressaltou que caso os preços públicos que constam na minuta de 36 
Deliberação do GT forem aprovados e a cobrança mineira for consolidada, a arrecadação total 37 
estimada na bacia será de aproximadamente R$ 8.763.000,00 (Oito milhões setecentos e sessenta e 38 
três mil reais). Ele enfatizou ainda a importância da arrecadação para garantir investimentos na 39 
execução de obras, projetos, estudos e programas de intervenções contempladas nos Planos de 40 
Recursos Hídricos, visando garantir a qualidade e quantidade das águas na bacia do rio Verde 41 
Grande. Na seguencia, ele explanou sobre as possibilidades de aplicação dos recursos arrecadados no 42 
Incremento de Oferta Hídrica (IOH) na bacia, a exemplo: construção de barramentos propostos no 43 
Plano de Recursos Hídricos da bacia do rio Verde Grande (PRH Verde Grande) e 44 
selecionados/priorizados nas Oficinas do IOH Verde Grande, a saber: 1º) barramento água limpa; 2º) 45 
barramento sítio novo e são domingos e; 3º) barramento suçuapara, dentre outras ações que visam 46 
garantir a qualidade e quantidade das águas na bacia. Na seguencia, o Sr. Marcio Cândido sugeriu a 47 
construção de uma metodologia/mecanismo que permita majorar progressivamente os preços 48 
públicos unitários da cobrança, proporcionalmente ao volume de explotação de água de cada 49 
usuário. A fim de incentivar a racionalização, ou seja, o uso eficiente da água, Obter recursos 50 
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financeiros para o financiamento dos programas e intervenções contempladas nos Planos de 51 
Recursos Hídricos e mostrar aos usuários o real valor econômico da água. Na seguencia, o Sr. 52 
Giordano Bruno (ANA) informou que atualmente no Brasil, este tipo de metodologia de cobrança 53 
progressiva proposta pelo Sr. Marcio Cândido, é aplicado somente no Estado do Ceará e de forma 54 
exclusiva no segmento de irrigação. Ele ressaltou ainda a complexidade da construção, entendimento 55 
e implementação deste tipo de cobrança, o que contraria o disposto no Art. 3º da Deliberação 56 
Normativa CERH/MG nº 68/2021, a saber: “A metodologia para cálculo e fixação dos valores da 57 
cobrança pelo uso de recursos hídricos deve buscar a simplicidade e transparência na sua 58 
formulação, objetivando o fácil entendimento pelo usuário pagador”. A seguir, o Sr. Rômulo Lábate 59 
reiterou a necessidade e importância de aplicação de recursos financeiros e técnicos em ações 60 
prioritárias, visando garantir a quantidade e qualidade das águas na bacia. Ele pontuou ainda que 61 
uma vez implantada a cobrança, automaticamente se cria responsabilidades sobre o fornecimento 62 
do produto/serviço e os usuários da bacia poderão cobrar do CBH Verde Grande, a execução de 63 
ações efetivas e imediatas para o incremento da oferta hídrica no rio Verde Grande. Logo após, o Sr. 64 
Marcos Lopes sugeriu a realização de uma campanha para conscientização dos usuários sobre a 65 
obrigatoriedade, legalidade e importância da regularização (outorga) da captação superficial e/ou 66 
subterrânea de recursos hídricos, com o objetivo de estimular a regularização e evitar que apenas 67 
uma parte dos usuários (outorgados) pague esta cobrança, o que impactaria diretamente no valor 68 
anual a ser arrecadado. Ele ressaltou ainda o alto custo das taxas cobradas pelo Estado de Minas 69 
Gerais para emitir, alterar e renovar uma Outorga, o que desestimula a regularização por partes de 70 
alguns usuários. A seguir, ele enfatizou que em virtude da implementação da cobrança, somado ao 71 
alto custo das taxas, pode ocorrer o aumento do percentual de captações sem regularização 72 
(outorga) na região. O Sr. Edson Vieira ratificou a importância das considerações apresentadas pelo 73 
Sr. Marcos Lopes e sugeriu que as discussões pertinentes aos valores das taxas cobradas pelo estado 74 
(MG) para emitir, alterar e renovar uma Outorga, seja discutido em uma próxima reunião do Comitê. 75 
A seguir, a Sra. Mônica Ladeia fez considerações relevantes reiterando a sugestão do Sr. Marcos 76 
Lopes, inerente a importância da conscientização dos usuários sobre a regularização das captações. 77 
Pontou ainda a importância do papel da fiscalização para inibir as captações sem regularização 78 
(outorga). Na Seguencia, o Sr. Adalberto Santos ressaltou a importância de priorizar a aplicação dos 79 
recursos da cobrança em ações que tragam retorno para a bacia como um todo e não somente em 80 
áreas especificas. A seguir, o Sr. Edson Vieira juntamente com todos os participantes na reunião, 81 
iniciaram a leitura e discussão artigo por artigo da minuta de Deliberação CBHVG nº XX/2021, que 82 
estabelece novos mecanismos e sugere valores para a cobrança pelo uso dos recursos hídricos na 83 
bacia hidrográfica do rio Verde Grande.  No que se refere à redação do “Art. 1º”, os membros da CTC 84 
discutiram sobre a pertinência de se manter o estado da Bahia no texto do referido artigo. Após 85 
diversas contribuições, chegou-se ao entendimento de que a minuta de Deliberação em pauta 86 
propõe mecanismos e valores de cobrança pelo uso dos recursos hídricos para toda a bacia 87 
hidrográfica do rio Verde Grande, cabendo posteriormente aos respectivos Conselhos de Recursos 88 
Hídricos dos Estados de Minas Gerais e da Bahia, bem como da União aprovar ou não o que foi 89 
proposto pelo CBH Verde Grande. Logo em seguida, os participantes discutiram e aprovaram a 90 
alteração do “Art. 4º”, alterando o inciso III, para: Paragrafo único e a alteração na redação, de: “Esta 91 
Deliberação deverá ser encaminhada aos usuários de recursos hídricos da bacia hidrográfica do rio 92 
Verde Grande para que possam realizar seus planejamentos e para tomar as providências 93 
pertinentes”, para: “Essa Deliberação será divulgada aos usuários de recursos hídricos da bacia 94 
hidrográfica do rio Verde Grande para que possam realizar seus planejamentos e para tomar as 95 
providências pertinentes”. Os demais artigos, incisos e parágrafos da referida Deliberação 96 
permaneceram inalterados. A seguir, o Sr. Edson Vieira e os participantes na reunião, iniciaram a 97 
leitura e discussão artigo por artigo do ANEXO I da referida Deliberação, que dispõe sobre os 98 
mecanismos de cobrança pelo uso dos recursos hídricos na bacia hidrográfica do rio Verde Grande.  99 
No que se refere “Art. 1º”, os membros da CTC discutiram e aprovaram a alteração da redação do 100 
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paragrafo 2º do referido artigo, de: “Os preços públicos unitários (PPU) deverão garantir a viabilidade 101 
financeira do sistema de forma a alcançar os objetivos previstos no Art. 24 da Lei Estadual nº 102 
13.199/1999 do estado de Minas Gerais, e serão diferenciados por zona, considerando a condição de 103 
criticidade (tabelado conforme Anexo II)”, para: “Os preços públicos unitários (PPU) deverão garantir 104 
a viabilidade financeira do sistema de forma a alcançar os objetivos previstos para a cobrança pelo 105 
uso da água no Plano de Bacia, e os recursos hídricos de domínio do Estado de Minas Gerais serão 106 
diferenciados por zona, considerando a condição de criticidade (tabelado conforme Anexo II)”. Logo 107 
em seguida, os participantes discutiram e aprovaram a alteração do “Art. 4º”, inserido o paragrafo 108 
1º, com a seguinte redação: “Nos recursos hídricos de domínio da União a cobrança será pelo volume 109 
medido, conforme equação (Valorcap = Q

med
 x PPUcap)”. E alterando o paragrafo único, para: 110 

paragrafo 2º. Na seguencia, os participantes discutiram a aprovaram a alteração do “Art. 7º”, 111 
inserindo dois parágrafos, tendo o paragrafo 1º a seguinte redação: “Nos recursos hídricos de 112 
domínio da União a cobrança será pelo volume medido, conforme equação (Valorcap = Q

med
 x 113 

PPUcap)”, e o paragrafo 2º o seguinte texto: “Para o usuário que não declarar o volume medido, o 114 
Qmed será igual ao Qout”. Por fim, os participantes discutiram e aprovaram a alteração na redação do 115 
“Art. 8º”, alterando de: “A cobrança pelo lançamento de esgotos domésticos e demais efluentes 116 
líquidos e gasosos incidirá sobre a carga orgânica”, para: “A cobrança pelo lançamento de esgotos e 117 
demais efluentes líquidos e gasosos incidirá sobre a carga orgânica”. Os demais artigos e parágrafos 118 
do ANEXO I da referida Deliberação permaneceram inalterados. Devido ao avançar da hora, os 119 
membros da CTC e participantes decidiram por interromper a reunião e retornarem para discutir 120 
sobre o ANEXO II da referida Deliberação no dia 18 de novembro, das 09h00 às 11h00. A seguir, a 121 
coordenadora da CTC, a Sra. Laila Tupinambá, informou que o Sr. César Luiz da Silva, representante 122 
da Associação dos Amigos do Rio Verde Grande (ASARVE) no Plenário do CBHVG, solicitou a inclusão 123 
de ponto de pauta inerente à proposta de criação de “Comissão Gestora do Baixo Verde Grande”. A 124 
solicitação de inclusão do ponto de pauta foi aceita por todos. Na seguencia, o Sr. César Luiz 125 
discorreu sobre a necessidade a importância de criação de uma Comissão Gestora com abrangência 126 
de atuação nas regiões do Médio Verde Grande – Trecho Baixo e Baixo Verde Grande.  Logo em 127 
seguida, os participantes discutiram e aprovaram que o Sr. Cesar Luiz, apresente à CTC uma proposta 128 
formal justificando a necessidade de criação da referida Comissão, para que a CTC possa analisar a 129 
proposta, consultar o regimento interno do CBHVG e posteriormente manifestar-se a respeito da 130 
legalidade e necessidade de criação da Comissão ou um Grupo de Trabalho. Por fim, a coordenadora 131 
da CTC, a Sra. Laila Tupinambá, questionou se algum membro da Câmara teria algo mais a tratar. Não 132 
havendo pronunciamento, agradeceu a presença e participação de todos e, anuída pelos membros 133 
da CTC, interrompeu a reunião, enfatizando aos membros o compromisso de estarem presentes na 134 
continuação desta reunião a ser realizada no dia 18 próximo. Ao encerrar a reunião informou aos 135 
funcionários do escritório a necessidade de reinformar a todos, sobre a interrupção desta reunião e a 136 
sua continuidade que deverá ser iniciada com o “ponto de pauta” pendente. Aos 18 (dezoito) dias do 137 
mês de novembro do ano 2021, às 09h00, reuniram-se novamente os membros da Câmara Técnica 138 
Consultiva (CTC) do Comitê da Bacia Hidrográfica do rio Verde Grande (CBHVG), para dar 139 
continuidade a sua 4ª Reunião Ordinária do ano 2021, A reunião ocorreu por videoconferência em 140 
razão das medidas de prevenção ao contágio e propagação do novo Coronavírus (Covid-19). A 141 
relação dos membros, bem como os convidados que participaram desta reunião constam na lista em 142 
anexo, parte integrante desta Ata. A coordenadora da CTC, a Sra. Laila Tupinambá desejou boas-143 
vindas a todos e, prontamente, passou a palavra para o Sr. João Damásio, que falou sobre a equação 144 
geral da cobrança que consta na Deliberação CBHVG nº 50/2015 que contempla o Kgestão, 145 
coeficiente que leva em conta o efetivo retorno à bacia do rio Verde Grande dos recursos 146 
arrecadados. Segundo o Sr. João Damásio, essa cláusula assegurava que caso houver 147 
contingenciamento dos recursos, no ano seguinte a cobrança estaria suspensa e destacou considerar 148 
relevante ter a mesma previsão na Deliberação proposta pelo GT. Prontamente, o Sr. Edson Vieira e 149 
o Sr. Felipe Marcondes comentaram que o mecanismo do Kgestão foi previsto em metodologias de 150 
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cobrança em muitas bacias do estado de Minas Gerais, uma vez que a cobrança era facultativa. 151 
Todavia, com o Decreto Estadual nº 48.160, de 24 de março de 2021, a implementação da cobrança 152 
passa a não mais ser facultativa. Acrescentaram ainda que, de fato, houve um período de 153 
contingenciamento dos recursos pelo Estado de Minas Gerais, mas um Termo de Ajustamento de 154 
Conduta (TAC) celebrado com o Ministério Público Estadual garantiu o repasse dos valores 155 
arrecadados daquele momento em diante e um acordo de parcelamento dos valores atrasados. Logo 156 
após, o Sr. João Damásio, o Sr. Marcio Cândido, o Sr. Adalberto Santos e a Sra. Mônica Durães 157 
ressaltaram que, do ponto de vista da transparência, é interessante conter um mecanismo na 158 
Deliberação proposta pelo GT que assegure o efetivo retorno à bacia do rio Verde Grande dos 159 
recursos arrecadados, com previsão de suspensão ou adiamento da cobrança em caso de não 160 
repasse dos recursos, o que para o usuário pagador representa uma garantia de que os valores 161 
retornarão obrigatoriamente para benefício da bacia. Na seguencia, a Sra. Laila Tupinambá e o Sr. 162 
Edson Vieira defenderam a importância da não interrupção da cobrança, mesmo que 163 
temporariamente. Eles enfatizaram a importância da mesma para custeio das atividades e projetos 164 
do Comitê. E caso a cobrança seja interrompida o Comitê poderá ficar sem recursos financeiros para 165 
custeio de suas atividades. Em seguida, o Sr. Edson Vieira e o Sr. Felipe Marcondes comentaram que 166 
por força de Lei os recursos da cobrança não mais podem ser contingenciados. Não sendo necessário 167 
inserir este tipo de previsão na minuta de Deliberação em pauta. A seguir, a Sra. Laila Tupinambá e 168 
os participantes na reunião, iniciaram a leitura e discussão ponto a ponto do ANEXO II da referida 169 
Deliberação, que dispõe sobre os Preços Públicos Unitários (P.P.U) a serem cobrados pelo uso dos 170 
recursos hídricos na bacia hidrográfica do rio Verde Grande. Logo após, o Sr. João Damásio pontuou 171 
que a proposta de P.P.U apresentada pelo GT, representa o dobro do valor proposto na Deliberação 172 
Normativa CERH/MG nº 68/2021. Em seguida ele sugeriu a majoração do P.P.U do segmento 173 
abastecimento publico e a permanência dos demais segmentos nos valores propostos na DN 174 
CERH/MG nº 68/2021. Propôs ainda que a diferença do P.P.U proposto pelo GT e o proposto na DN 175 
CERH/MG nº 68/2021, seja cobrado do consumidor final (população), por meio de uma taxa inserida 176 
na conta de água, onde a COPASA/MG seria o arrecadador e responsável pelo repasse do valor 177 
arrecado ao Estado, representado pelo Instituto Mineiro de Gestão das Águas (IGAM). Ele ressaltou 178 
ainda a importância de o Comitê estruturar uma metodologia que garanta uma arrecadação 179 
suficiente para o financiamento de estudos e obras para a bacia, além do custeio de uma Entidade 180 
Delegatária, que possa oferecer suporte técnico, financeiro, jurídico e administrativo para o Comitê. 181 
Na seguencia, o Sr. Adalberto Santos fez considerações relevantes reiterando a sugestão do Sr. João 182 
Damásio relativa à possibilidade de rateio/transferência de uma fração da cobrança do segmento 183 
abastecimento publico ao consumidor final (população). Ele ressaltou ainda que em virtude do 184 
numero de habitantes atendidos pela COPASA/MG na bacia, o rateio dessa cobrança teria baixo 185 
impacto financeiro à população, mas poderia gerar uma arrecadação significativa, propiciando os 186 
recursos necessários para aplicação no Plano de Bacia, sem gerar mais impacto nos demais 187 
segmentos. A seguir, o Sr. Marcio Cândido fez considerações relevantes inerentes à proposta 188 
apresentada pelo Sr. João Damásio. Ele pontuou ainda que a bacia do rio Verde Grande foi 189 
degradada ao longo de décadas, sendo necessário um plano de recuperação da bacia a médio e 190 
longo prazo. Em seguida, tomando como base o trabalho realizado pelo GT, ele posicionou-se 191 
favorável a aplicação do P.P.U sugerido pelo grupo. A seguir, o coordenador do GT COBRNAÇA, o Sr. 192 
Edson Vieira ressaltou que foram observadas muitas inconsistências nos dados coletados, 193 
dificultando uma análise mais aprofundada, mas que com esses resultados, ele considera ser 194 
prudente considerar um percentual de arrecadação na ordem de 75% dos valores apresentados nas 195 
simulações. A seguir, a Sra. Laila Tupinambá reiterou a sugestão de se trabalhar com os preços 196 
públicos unitários mínimos estabelecidos pela DN CERH-MG. Após intensa discussão e diversas 197 
contribuições relevantes, gerou os seguintes encaminhamentos, a saber: Solicitar à COPASA 198 
informações atualizadas sobre o Volume de água captado (m3/ano), sobre o Volume de lançamento 199 
de efluentes (m3/ano) e sobre a Carga orgânica (DBO) efetivamente lançada em corpos hídricos em 200 
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(Kg/ano), na Bacia Hidrográfica do Rio Verde Grande, para que o GT possa elaborar e apresentar à 201 
CTC, uma simulação de arrecadação baseada na proposta apresentada pelo Sr. João Damásio,  202 
utilizando dados atualizados e consistentes. Em seguida, o Sr. João Damásio e o Sr. Rômulo Lábate 203 
solicitaram o envio prévio da proposta considerando o P.P.U estabelecidos pela DN CERH/MG nº 204 
68/2021, da proposta sugerida pelo GT COBRANÇA e da proposta considerando a majoração do P.P.U 205 
do segmento abastecimento publico e a permanência dos demais segmentos nos valores propostos 206 
na DN CERH/MG nº 68/2021, para que os membros da CTC tenham tempo hábil para analisar de 207 
forma detalhada cada proposta. Solicitação esta que foi prontamente comprometida pelo 208 
coordenador do GT. Em seguida, os participantes definiram que a próxima reunião da CTC, será 209 
realizada no dia 18 de janeiro de 2022. A seguir, a coordenadora da CTC, a Sra. Laila Tupinambá, 210 
passou a palavra para a Sra. Maria de Lourdes Rodrigues da Silva Filha Cordeiro, representante da 211 
Prefeitura Municipal de Matias Cardoso no Plenário do CBHVG, que discorreu sobre a proposta de 212 
criação de “Comissão Gestora do Baixo Verde Grande” ou um Grupo de Trabalho, inicialmente 213 
discutida na primeira parte desta reunião, realizada no dia 11 de novembro. Logo em seguida, os 214 
participantes discutiram e aprovaram a criação de Grupo de Trabalho, com objetivo de discutir a 215 
legalidade, necessidade e objetivo de criação da referida Comissão. Ficou aprovado também que a 216 
composição final do referido grupo será apresenta à CTC, na próxima reunião agendada inicialmente 217 
para o dia 18 de janeiro de 2022. Por fim, encerrados os pontos de pauta e não havendo mais nada a 218 
tratar, a coordenadora da CTC, Laila Tupinambá, agradeceu a todos pela participação e encerrou a 4ª 219 
Reunião Ordinária do ano 2021 da Câmara, lavrando a presente Ata. 220 
 221 
 222 
 223 
 224 
 225 
 226 
 227 
 228 

 229 
ATA DE REUNIÃO APROVANDA EM 09/02/2022 230 

Laila Tupinambá Mota 
Coordenadora da CTC  

Secretária do CBH Verde Grande 
 

Flávio Gonçalves Oliveira 
Presidente do CBH Verde Grande 
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